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Inatsisartutlov nr. 40 af 9. december 2015 om førtidspension trådte i kraft den 1. juli 2016. Denne lov indeholder en række nye tiltag om at inkludere flere førtidspensionister på arbejdsmarkedet. Kort sagt indfører førtidspensionsloven en række nye tiltag, som kræver, at der sker et øget samarbejde mellem social- og arbejdsmarkedsafdelingerne i kommunerne. For social- og arbejdsmarkedskontorene bedre kan samarbejde og for at vi fra selvstyret har overblik omkring hvordan førtidspensionsloven virker, er det nødvendigt, at der kommer en systematisk registrering af en række nye data. 

På et telefonmøde den 20/10 2016 med kommunerne og digitaliseringsstyrelsen blev der enighed om, at følgende oplysninger umiddelbart skulle registreres:
· Start- og sluttidspunkt for revurdering
· Start- og sluttidspunkt for afklaringsforløb
· Start- og sluttidspunkt for revalidering
· Arbejdsevnen på alle førtidspensionister
· Vurdering af hvor mange timer førtidspensionisten kan arbejde om ugen, jævnfør bekendtgørelsen §6, stk. 3. 
· Hvilken type af revalidering får førtidspensionisterne
· Hvor mange får fleksjobs, skånejobs eller nyttejobs
· Hvor mange førtidspensionister har ordinær beskæftigelse
· Hvor fleks-/skåne-/nyttejobbene er henne branchemæssigt
· Antal tilkendelser og afslag på førtidspension 
Følgende krav ønskes tilført hvis muligt:
· Oplysning om hvor førtidspensionistens indkomst udover pension kommer fra. Her er det især viden om indkomst kommer fra anden pension eller en forsikring (typisk arbejdsskade), som er interessant.
Det tænkes, at der kunne oprettes et modul i Winformatik, hvor disse oplysninger kunne registreres, som evt. kunne ligne det system, hvor oplysninger om handicappede bliver registreret. 

Da indsatsen omkring førtidspensionister både angår social- og arbejdsmarkedskontorene. Skal det være muligt, at begge afdelinger kan få adgang til modulet.
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